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Operaciones con números decimales 

(f�BUii-ii@t+-a 

:· 

Laura mide 162 cm y Sofía mide 
154 cm. ¿Cuántos centímetros más 
mide Laura con respecto a Sofía? 

La pirámide de Kefrén mide 143,5 
. 

: metros de altura. La pirámide de 
• Micerinos mide 65,5 metros de
. 

: altura. 
· .----­

. 

. 

. 

. 

. 

. 

• ¿Cuál es la diferencia entre la al­
tura de las dos pirámides?

.............. . ....... .. . .. . .... .

,­,_. 

8.1 Adición y sustracción de números decimales 

Como se quiere hallar la diferencia entre las alturas de las pirámides, se calcula: 

143,5 - 65,5 

Para ello, pueden escribirse las fracciones decimales que corresponden al mi-
7 435 655 780 

nuendo y al sustraendo y luego, se restan:� - � = � = 78

Observa que se obtiene el mismo resultado si se resta de manera vertical, ali­
neando las comas decimales. 

1 4 3 5 

6 5 5 

7 8 O 

La pirámide de Kefrén mide 78 metros más que la de Micerinos . 

Para sumar o restar números decimales: 
1. Se escribe un número debajo del otro, de modo que coincidan las unida­

des del mismo orden y la coma decimal.

2. Se suman o restan las cifras como si fueran números naturales .
3. En el resultado se escribe la coma debajo de las comas.

Ejemplo 1 

Para llegar a un pueblo cercano a una ciudad se recorren 54,7 km en bus 
hasta cierto punto, y de ahí, se aborda un taxi para recorrer otros 2,8 km. 

Para conocer la distancia total que se debe recorrer, se suman las dos 
distancias. 

5 4 , 7 

+ 2 , 8

5 7 , 5 

En total se recorren 57,5 km. 

Ejemplo 2 

La profundidad de un río es de 7,45 m y la de otro es de 7,459 m. ¿Cuál es el 
más profundo de los dos? ¿Cuántos metros hay de diferencia7 

Para responder la primera pregunta, se 

comparan los decimales 7,459 y 7,450, de 7 4 s 9 
manera que 7,459 > 7,450; esto significa 

, 

7 4 5 oque el segundo río es más profundo que 
el primero. Para saber la diferencia entre la o o o 9

profundidad de uno y otro río, se efectúa 
una sustracción. 

La diferencia entre las profundidades de los ríos es de 0,009 metros, es decir, 
9 mm. 
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8.2 Multiplicación y división de un número decimal por 1 O, 
100, 1 000 ... 

Para multiplicar un número decimal por la unidad seguida de ceros, se 
desplaza la coma hacia la derecha uno, dos, tres o tantos lugares como ceros 
acompañen a la unidad. Se completa con ceros cuando sea necesario. 

Ejemplo 3 

Una botella de agua mineral contiene 7,5 L de agua. Para determinar cuántos 
litros contendrán 100 botellas, hay que hacer la multiplicación 1,5 • 100. 

l 1.s. 1001= �� • 100 =
1 

15 • 100 
10 

= 1500 = 
11 so o 1

10 
1 

• 

Observa que, al multiplicar por 700, la coma se desplaza dos lugares hacia la 
derecha. Por tanto, las 100 botellas contienen 1 SO L de agua. 

Para dividir un número decimal por la unidad seguida de ceros, se des­
plaza la coma hacia la izquierda uno, dos, tres o tantos lugares como ceros 
acompañen a la unidad. Se completa con ceros cuando sea necesario. 

Ejemplo4 

Una caja contiene diez libros iguales. La caja de libros pesa 90,30 kg. Para 
averiguar cuánto pesa cada libro, hay que dividir 90,30 entre 10. 

190,30 -:- 101= 9
1
0
0
3
0
0 -:- 10 = 9030

1 
100 10 

Ejemplo S 

= 9030 =[9]37 1000 � 

Una empresa exportadora de bananos empaca la fruta de acuerdo con la 
publicidad que se muestra en la Figura 2.17. 
Para saber el peso de un banano, se divide el peso neto entre la cantidad de 
unidades que contiene la caja, así: 
14,8 -:- 100 = 0,148 kilogramos. 
Entonces, un banano pesa 0,148 kilogramos. 
Para saber cuál es el peso de un banano en gramos se multiplica por 1 000, 
ya que 1 kilogramo = 1 000 gramos. 
De esa manera, un banano pesa 0,148 • 1 000 = 148 gramos. 

IDO unitl1t161

Pensamiento numérico 
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Operaciones con números decimales 

8.3 Multiplicación de números decimales 

Para multiplicar dos números decimales: 
1. Se multiplican como si fueran números naturales.
2. En el producto, se separa con una coma -empezando a contar por la

derecha- un número de cifras decimales igual a la suma del número de 
cifras decimales que tienen los dos factores.

Ejemplo6 

Para calcular la medida de la superficie de una tabla de 2,75 m de largo por 
1,25 m de ancho, hay que efectuar la multiplicación 2,75 • 1,25. 

2,75 • 1,25 = 3,4375 

La superficie de la tabla es 3,4375 m2
. 

8.4 División de números decimales 

Al dividir decimales se pueden presentar varios casos: 
• Solo el dividendo es decimal. En ese caso, se efectúa la división de números

decimales como si se tratara de números naturales.

Cuando se baje la primera cifra decimal, se escribe la coma en el cociente y se
continúa dividiendo.

Ejemplo 7 

Para dividir 567,21 entre 8 se procede así: 

5 6 7 , 2 1 �' 8 __ _ 
07 2 70 , 9 0

O 1 

• El dividendo y el divisor son decimales. En este caso, se multiplica el término
que tenga más cifras decimales por una potencia de 70 que lo convierta en 
entero y se multiplica el otro término por esa misma potencia. A continua­
ción se divide como si fueran números naturales. 

1 
... 

Ejemplos 

Dividir 10,14 kg entre 5,2 kg. 

1. Se multiplican el 2. Se dividen como si

dividendo y el divisor fueran naturales.

por 100, para conver-

tir el dividendo en un

número natural.

10,14 • 100 = 1 014 
5,2 • 100 = 520 

1014� 
494 1, 

3. Se continúa dividiendo
y se escribe la coma

decimal cuando sea

necesario.

1 014 � 
494 1,95 

2600 
o
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Pensamiento numérico 

!!Ji Realiza todas las actividades en tu cuaderno 

Efectúa operaciones con números decimales 

Hacer operaciones con números decimales en la calculadora científica requiere 
de procesos similares a los de las operaciones con números naturales. Observa 
el ejemplo. 

�
--

� ¡� rr� 

�::.0 � Para efectuar (23,5 + 4,07) • 3,32 � Para efectuar (18,S --;- 2,13) • 1,75 
•• • • m •

•••••a

DDDb,c.., 

se digita la secuencia: se digita la secuencia: 

--------
-------- -·---

Y la calculadora registra: En pantalla sale: -----
---

(23. S+Y. O 7) x3.32 

9l.S32Y 

Ejercitación 

O Halla el resultado de escas multiplicaciones. 

a. 0,1 • 10 b. 0,05 • 10

c. 2 007 . 100
1 000 

e. 0,006 • 100

d. 0,01 • 100

f. 402 • 1 000
100 

e Realiza las siguientes divisiones. 
• a. 25,5--;- 10 b. o,s--;- 10

23 c. 10 --;- 1 00

e. 70,06 --;- 1 000

e Halla estos productos. 

• a. 8 • 0,7

c. 2,08 • 0,25

e. 0,5 • 0,136

d. 10,1 --;- 100
7 

f. 10 --;- 1 000

b. 0,69 • 0,7

d. 0,7 • 4

f. 21,05 • 3,8

C, Haz las divisiones que se proponen. 

• a. 36,9 --;- 4, 1 b. 5,36 --;- 0,67

c. 47,7 --;- 0,09

e. 4,992 --;- 0,08

d. 4,731 --;- 0,57

f. 2,183--;- 0,37

C18.S.;.2.l3)xl.7S 

1S.199S3 

O Usa la calculadora para hallar el cociente en cada 
caso. 

a. 23,2--;- 2,2 b. 0,0277 --;- 1,3

e 0,857 --;- 7,54 d. 0,0058 7 0,037

Razon miento 

O Lee la información y soluciona. 

a. Eduardo necesitaba encontrar un valor aproxi­
mado de 5,2 • 7,8, así que aproximó cada factor
hasta las unidades. ¿Qué valor obtuvo?

b Diana necesitaba estimar el cociente de 43,5 en­
tre 8,25, así que decidió aproximar a las unidades 
tanto el dividendo como el divisor. ¿Qué valor 
obtuvo si dividió hasta encontrar la cifra de las 
décimas? 

Coloca la coma en el lugar que corresponda en las 
divisiones que se muestran a continuación. 

, 5 6 , 3 2  Q__§_
8 3 3 5 2 

3 2
o 

b 1 5 , 6 1  L2._
1 6 2 2 3 

2 1 
o 

c. 18,36--;- 9 = 204 d 49,35--;- 329 = 15

e 8,901 --;- 3 = 2967 f 50,04 --;- 24 = 2085 

65 
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Operaciones con números decimales 

Ejercitación 

O Realiza las siguientes adiciones. 
• a. 1,9 + 0,1

b. _1ª2._ + 0,11
100 

c. 123,824 + 250,001

f) Haz las sustracciones que se proponen.

• a. 2,9 - 0,9

b. 132,87 - 1 489
100 

c. 1 324,89 - 1,11

e Realiza las siguientes operaciones. 
• a. 123,208 - 12,8 + 0,1

b. 0,098 - 0,007 + 3,088
2 c. 2,008 + 100 

- 0,15 

«, Encuentra el resultado. Resuelve primero las ope-
• raciones de los paréntesis.

a. (12 - 5,46) + (4 - 3,065)
b. (3,28 - 0,59) + (5,89 - 4,77)
c. (3,2 - 0,45) - (4 - 3,114)

Razonamiento 

C9 Copia las siguientes adiciones en tu cuaderno y 
• encuentra las cifras que faltan.

a. o 1 

o 1 

+o ' 
2 ' 

8 7 

3 9 6 
1 6 6 

b. 2 3 , 9 6
5 9 , 8 

+ 6 , 5 4

8 9 , 7 6

G) Copia las siguientes sustracciones en tu cuaderno
• y encuentra las cifras que faltan.

a. 5 1 7 b. 2 6 1 4 5 

6 8 9 3 
1 ' 5 7 1 7 , 8 

Encuentra y corrige el error en la diferencia de 
3,45 con 6,8. 

6 8 
3 4 5 
3 4 5 

Resolución de problemas 

41' La diferencia de dos números es 10,878. Si uno de 
• los números es 1 977 , ¿cuál es el otro número?

250 

CD La suma de dos números es 5!3 . Si uno de los
• sumandos es 40,75, ¿cuál es el otro sumando7 

C9 A la suma entre 34,678 y 90,954 resta la suma entre 
}_ y 95 . 
5 9 

G) Daniel mide 1,86 m, Juan mide 95 cm y su hermana
Luisa mide 63 cm.

a. ¿Cuál de ellos es el más alto?

b. ¿Cuál de ellos es el más bajo?

c. ¿Cuánto más alto es Daniel que Juan y que Luisa?

� Un carro consume 1 475 litros de gasolina yendoW 100 • de una ciudad A a una ciudad B y 13,32 litros de la
ciudad B a una ciudad C.

a. ¿Cuánto combustible consume en total?

b. Si la capacidad del tanque de gasolina en el carro
es 50 litros y salió lleno de la ciudad A, ¿cuánta
gasolina le queda una vez llega a la ciudad C?

� En un área escolar de 2 000 m2
, la cuarta parte la 

ocupan las oficinas, 1 235,7 m2 son para las aulas de 
clase y el resto corresponde a zonas verdes. ¿Cuán­
tos metros cuadrados ocupan las zonas verdes7 

fJ) El consumo de combustible de un camión duran­
te un día de viaje es de 21,77 litros, el del siguien­
te día de 15,2 litros, el del tercer día de 25,06 litros 
y el del último día la mitad de lo que quedaba. Si 
para comenzar el viaje el tanque de gasolina iba con 
80 litros: 

a ¿Cuánto combustible consumió el último día? 
b. ¿Qué cantidad de combustible le quedó al final

del último día?
c. ¿Cuánta gasolina debe deposicársele al tanque

para que quede lleno de nuevo?
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Razonamiento 

E) Califica como verdadera (V) o falsa (F) cada afirma-
• ción.

a. El producto 5,300 • 100 es igual al producto
5,3 • 100.

b. El producto 3,4 • 1 000 es igual al producto
34 • 100.

c. Dividir entre 10 un número es igual que multipli­
carlo por O, 1.

d. Para multiplicar por 1 000 un número decimal,
se corre la coma tres veces hacia la izquierda.

e. El producto de dos números decimales es otro
número decimal.

f Todos los números naturales son decimales. 

g. Todos los números decimales son naturales.

h. El cociente de dos números decimales nunca es
un número natural.

G) Con 3,75 L de jugo, ¿cuántos vasos de 0,27 L se pue­
• den llenar?

Resolución de problemas 

e Una fundación recogió diez cajas de 325,7 kg de 
+ arroz, 100 bolsas de 40,25 kg de papas y 1 000 bolsas

de 12,725 kg de azúcar.
¿Cuántos kilogramos de alimentos se recogieron?

f1' El largo reglamentario de una cancha de tenis es 
♦ 23,77 m (Figura 2.18); el ancho es 0,3462 veces el lar­

go, y el alto de la malla, 0,0378 veces el largo de la
cancha.

Figura 2.18 

¿Cuáles son las medidas reglamentarias de una can­
cha de tenis? 

Pensamiento numérico 

Ji Realiza todas las actividades en tu cuaderno 

e De un listón de madera de 2,15 m de longitud se 
♦ recortan trozos iguales de J_ m .

4 

¿Cuántos metros de madera se desperdician si se re-
cortan cinco listones? 
Con el fin de ver mejor la diapositiva de una ameba, 
Gabriela ajusta el microscopio para agrandar los ob­
jetos 100 veces su tamaño real. 

Si el diámetro real de la ameba es de --2L mm, 
1000 

¿cuál es su diámetro visto a través del microsco-

pio? 

b Si Gabriela ajusta el microscopio para agrandar 
los objetos 10 veces su tamaño real, ¿cuál pare­
cerá ser el diámetro de la ameba con ese ajuste7 

Una pulgada equivale aproximadamente a 
10 cm.
4 

T□
1 pulgada 

1 Figura 2.19 

¿Cuál es el área de este cuadrado en pulgadas 
cuadradas? ¿Y en centímetros cuadrados7 

¿Cuál es el perímetro del pentágono regular de la 
• Figura 2.20 en centímetros?

1 1 1 
2 

pulgada Figura 2.20 

C, El monte Vesubio es un volcán activo ubicado al 
• este de Nápoles, Italia.

Para llegar a la cima del volcán, los visitantes de­
ben escalar hasta una altura de 4 202,76 pies. Un
grupo de escaladores comienza su ascenso desde
el nivel del mar (altura O) y quiere escalar el monee
Vesubio en tres días.

Si los escaladores quieren subir la misma altura 
por día, ¿cuántos pies deben subir? 

67 
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